



刘艾: 绿色玫瑰绽芬芳, 真情洒满投递路



去代班。”琥珀山庄小区是商业小区, 邮件报刊量特别大, 刘艾推着自行车走在雪路上, 得用手使劲压着自行车的龙头才不会翘起来, 这样一步三滑地走到小区时已经浑身大汗。琥珀中村是阶梯式建筑, 送一个楼道口的邮件要爬十几层楼梯, 自行车无法进入, 刘艾就背着邮包一户户投送。雪下得太大了, 把楼梯都盖住了, 根本看不见, 路面又滑, 一不小心就会从楼梯滑下去, 她就拄着棍, 一点点地蹭着, 一天不知道要摔多少跤。从上午8点多到下午3点左右才能送完, 回到站里后又要开始下午频次的投递, 晚上八九点钟才能结束。

“每当听到用户说: ‘还是邮政靠谱, 下这么大的雪, 别的单位早就不送了, 只有邮政的人每天坚持投送邮件报刊, 以后办业务还是到邮政去!’ 我的心里就非常暖。”

疫情当前, 刘艾同样没有退缩。2020年新冠疫情暴发后, 全城校区、厂区、社区、机关单位等地区实行封闭管理, 导致邮件滞留、难以投递, 滚存量逐日攀升。“我当时已从投递岗位上转为质量检查员, 但当得知站点投递困难, 我主动请缨出战。”刘艾走到投递一线, 和同事们携手共同“抗战”。“我每天早早把邮件全部消毒, 再到小区门口摆摊, 逐一打电话通知客户到门口来取, 因为要等客户把邮件取完才能走, 所以每天早上7点不到就要出门, 晚上经常10点以后才能到家。”但是她认为, 非常时期, 国家和人民需要每个人的坚守, 如果再次选择的话, 她还是会选择坚守在工作岗位上。

人行十六年, 刘艾始终践行着中国邮政“全心全意为人民服务”的宗旨, 做这座城市的“绿衣天使”, 穿梭在大街小巷, 为家家户户及时送去信件。

■ 记者 刘润宇

奋斗者正青春

她让告别变得温馨



体会生死“冷暖”, 用温馨的关怀, 服务了几千名逝者, 1984年出生的刘艳现在是合肥大蜀山文化陵园有限公司营销客服部经理, 同时也是爱国主义教育专职讲解员, 自从加入殡葬服务行业后, 她用自己的声音和暖心, 为“冰冷”赋予温暖。

2009年3月, 刘艳应聘讲解员来到陵园, 很多人对这一特殊行业存在偏见和误解。在他们的眼中, 一个有着大好前途的年轻女孩不该踏足这么一个“冷门”的特殊行业, 但刘艳没有轻言放弃, 担任文化陵园讲解员以来, 她出色完成了数百场大型活动的讲解工作。

作为安徽省红十字教育基地、安徽省公安民警革命传统教育基地、合肥市爱国主义教育基地、合肥市素质教育基地……大蜀山文化陵园成为缅怀革命先烈、学习革命精神的重要场所。为了工作, 刘艳严格要求自己, 除了不吃辛辣食物保护嗓子, 还坚持清晨晨嗓。在刘艳看来, 讲解工作不仅仅是简单的知识传播, 更重要的是要站在观众的角度思考问题。她不仅将几万字的讲解内容背得滚瓜烂熟, 还经常泡在图书馆里查阅史料, 对不熟悉的知识深挖细究。

同时, 在殡葬工作中, 刘艳从事着抚生慰死的工作。当家属失去至亲茫然无措, 她细致入微地为他们打理一切繁杂礼俗, 无微不至的服务带给他们温暖和力量。“让告别变得美丽”是她的职业理想。在刘艳心中印象最深刻的葬礼, 是一场生态礼葬, 一位80多岁的老太太为离世的老伴选择了森林葬, 她想在森林里与她老伴儿“喝”最后一次下午茶。历时半个月的时间, 刘艳从策划到筹备, 从揣摩主持文稿到制定仪式流程, 从搭场布景到组织外联, 最后在一个风和日丽的日子, 为老人家举行了一场“森林下午茶”的告别会。

刘艳的工作感悟是: “这份工作既平凡又重要, 要耐得住寂寞, 要有一颗爱心。”目前, 刘艳还组建了一个“刘艳蓝领创新工作室”, 在这里, 她与小伙伴们围绕技术攻关、服务提升、文化创新三个重点方向开展工作, 组织开展殡葬行业的技术创新、技能培训、人才培养、学习交流等, 努力将服务做到最好。

■ 李晶 记者 祁琳

刘俭: 我就是一名普通的农业工作者



终获得显著抗旱高产早稻材料300份、特别优异材料50余份, 利用这些材料通过多次杂交回交, 南繁北育10余年, 选育的“龙科15077”“龙科糯16819”已完成了水(旱)稻生产试验即将通过审定, 并获得农业农村部颁发的植物新品种权保护证书, “龙科糯1677”“皖垦早糯819”也已进入生产试验阶段。

2019年3月, 刘俭凭借“一种直播水稻的栽培方法”获得了国家知识产权局颁发的发明专利证书。经此项发明所提供的栽培方法处理后的直播水稻生育期可被缩短7~13天, 每亩增产10.1%。现在, 沿淮种粮大户基本采用此项技术, 增产显著。

随着公司发展, 刘俭现主要从事农业技术推广, 指导农场及周边种田大户, 使他们的庄稼获得了高产, 节本增效, 生活富裕。2019年, 刘俭在发现几名种粮大户购买的一批水稻控旺药剂含量不适合水稻使用后, 急忙打电话一个个通知劝停。有两个大户没听劝阻, 直接导致收获时一亩田较别人减产300多斤。刘俭的认真负责为其他大户挽回了利益, 从此, 当地种粮便十分相信科技的力量。

今年, 刘俭获得了安徽省“最美职工”称号, 他说这是对自己以后在农业科研道路上的一种鞭策, “我的父母、祖辈都是农民, 我就是一名普普通通的农业工作者。农业讲究脚踏实地, 来不了半点虚假。我的初心和使命是为农场公司农业现代化奉献、前行, 用科技的力量使农场土地丰年更高产, 灾年更稳产。”刘俭说。

■ 记者 吴承江

1984年1月出生的刘俭, 现任安徽农垦集团龙亢农场公司皖北科技创新中心党支部书记, 安徽农垦水稻专家组成员、安徽省“115”大别山等革命老区乡村产业创新团队成员。

2009年4月, 刘俭来到龙亢农场实习, 跟随安徽省农科院水稻所朱启生老师学习杂交水稻育种3年, 后因朱老师退休, 又在2012年跟随中国农业大学农学与生物技术学院王化琪教授学习旱稻育种技术5年, 每年大半年时间忙碌在海南岛育种基地从事水稻育种工作, 从一名幼稚的学生, 慢慢成长为龙亢农场公司农业技术骨干。

后来, 刘俭跟随安徽农科院水稻所多位专家教授学习杂交稻选育, 通过杂交、试验、淘汰、筛选, 最